

2023 年 4 月高等教育自学考试
新闻评论写作试题
课程代码:00658

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 20 小题,每小题 1 分,共 20 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 从某种意义上讲,新闻评论是在
 - A. “用事实说话”
 - B. “说事实的话”
 - C. “客观呈现事实”
 - D. “把事实和观点分开”
2. 先假设对方的观点是正确的,然后以该观点作为前提进行推导,推导出的结果却是一个错误的结论,由此使对方观点陷入自相矛盾的窘境,从而证明对方观点是错误的,我们把这种论证方法叫做
 - A. 反证法
 - B. 归谬法
 - C. 喻证法
 - D. 引证法
3. 电视台记者或主持人在进行现场直播评论的过程中,需高度重视和突出的要点是
 - A. 我在现场
 - B. “画外音”评论
 - C. 安排镜头
 - D. 剪辑画面
4. 20 世纪 20 年代初,《世界报》等纽约报纸率先在本报社论版对页另设一个评论版,设置各种专栏,刊登由本报最出色的写手、辛迪加专栏作者和社会名人撰写的评论文章,把这个评论版称之为
 - A. “辛迪加专栏”
 - B. “国际时事评论”
 - C. “第四号社论”
 - D. “社论版对页”

5. 时评在近代报坛的出现和风行,离不开《时报》的创办人及其主笔。该报创办人是
A. 戈公振 B. 王韬 C. 黄远生 D. 荻楚青
6. 在国内,沙龙式电视评论节目初创期的代表是
A.《实话实说》 B.《新闻调查》 C.《焦点访谈》 D.《新闻纵横》
7. 中国报纸专栏评论的历史可以上溯到 19 世纪末。1898 年 12 月 23 日,梁启超在日本横滨创办了《清议报》。这份旬报上开设了
A.《国闻短评》专栏 B.《鼓吹录》专栏
C.《小言论》专栏 D.《自由谈》专栏
8. 1985 年 8 月 9 日,最早以两个人对话的方式播出评论的是
A. 上海人民广播电台的《关心老年人的精神生活》
B. 中央人民广播电台的《市长换锅的启示》
C. 中央人民广播电台的《改善中越关系的根本办法》
D. 福建人民广播电台的《和平的赛场需要更宽广的民族胸怀》
9. 广播传播的是声音符号。下面不在声音符号系统之列的是
A. 有声语言 B. 音响 C. 音乐 D. 文字
10. 不管传播方式、表现形式如何变化,在新闻评论中总是处于核心地位的是
A. 论点 B. 论据 C. 论证 D. 论理
11. 1998 年,湖南卫视一改以往的节目编播风格,采用了“新闻故事化、故事情节化、情节娱乐化”的编播理念,开创了我国“说新闻”播报语态的先河。这个节目是
A.《晚间新闻》 B.《南京零距离》
C.《新闻 1+1》 D.《锵锵三人行》
12. 梳理短评(时评)发展演变的历史脉络时就会发现,“戊戌变法”时期在报纸上唱主角的是
A. 短评 B. 政论 C. 杂文 D. 编者按语
13. 2014 年 11 月 8 日人民网的评论标题《“良心药”变“黑心药”让人揪心》采用的修辞手法是
A. 比喻 B. 粘连 C. 借代 D. 双关
14. 1946 年 6 月,标志着我国人民广播的评论节目开始起步的是由新华社开办的
A.《广播评论》 B.《新闻纵横》
C.《特别声音》 D.《央广夜新闻》
15. 依据具体事实论据,从它们各自的特征中找到共性的东西,由此得出一般性的认识和结论的逻辑推理形式称之为
A. 归纳推理 B. 演绎推理 C. 类比推理 D. 引证推理

16. 附于新闻报道或文稿之后,是编者依托报道有感而发的一种抒情、联想和议论文性文字,我们将其称之为
A. 文前按语 B. 文中按语 C. 注释按语 D. 编后
- 17.“它的特点是更直接更迅速的反映社会上的日常事变”,这句话可谓是一语中的,道明了杂文的特点。说这句话的人是
A. 鲁迅 B. 瞿秋白 C. 梁启超 D. 赵超构
18. 依据新闻评论作者的身份划分,下列由非专职人员撰写的评论是
A. 述评 B. 编后 C. 时评 D. 社论
19. 针对实际工作中的新情况、新经验、新问题所进行的报道和评述,我们将其称之为
A. 形势述评 B. 事件述评 C. 思想述评 D. 工作述评
20. 下面属于署名电视新闻评论的是
A. 本台评论 B. 本台评论员 C. 编后话 D. 电视新闻述评
- 二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。**
21. 新闻评论标题的基本要求是
A. 题文一致 B. 多用复题
C. 意向鲜明 D. 言简意赅
E. 生动引人
22. 媒体在确定新闻评论选题时要强调“三贴近”,它指的是
A. 贴近政治 B. 贴近实际
C. 贴近经济 D. 贴近生活
E. 贴近群众
23. 根据不同介质新闻媒体评论的特点,可将其划分为纸质媒介评论、电子媒介评论、网络和新媒体评论。网络和新媒体评论可细分为
A. 网络评论 B. 博客评论
C. 微博评论 D. 微信评论
E. 电商评论
24. “五四”时期,不仅报刊获得了大发展,空前活跃的思想还为报纸副刊上评论专栏的“繁荣”创造了有利条件。当时颇有影响的四大著名副刊有
A. 北京《晨报》的副刊《晨报副镌》 B. 北京《京报》的副刊《京报副刊》
C. 上海《申报》的副刊《自由谈》 D. 上海《时事新报》的副刊《学灯》
E. 上海《民国日报》的副刊《觉悟》

25. 新闻述评的特点大致可以概括为

- A. 评述结合,以评为本
- B. 尊重事实,隐藏观点
- C. 由述而评,以评驭述
- D. 客观呈现,评述不分
- E. 述中有评,评中有述

非选择题部分

注意事项:

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、名词解释题:本大题共 4 小题,每小题 3 分,共 12 分。

26.《人民日报·今日谈》

27. 张季鸾

28. 听众微博热议

29. 门户网站评论

四、简答题:本大题共 4 小题,每小题 6 分,共 24 分。

30. 为加强评论的时效性、针对性和思想性,当前的广播媒体通常采用的评论方式有哪些?

31. 简答新闻评论的“开门见山,引出论题”的具体写作方式。

32. 新闻谈话节目与口播评论、音响评论相比,有哪些明显的不同之处?

33. 简答论点与观点之间的差别。

五、分析与操作题:本大题共 2 小题,第 34 小题 14 分,第 35 小题 20 分,共 34 分。

34. 分析题:根据新闻评论写作原理,分析下面作品的写作特点。(400 字左右)(14 分)

贫穷不可怕,就怕“不怕穷”

施维

在基层采访时,经常会听到扶贫干部们说:“我们不怕苦、不怕累,就怕贫困群众‘不怕穷’,你哪怕有千斤的力气也使不出来。”在日前举行的全国人大常委会关于脱贫攻坚工作专题询问的联组会议上,汪洋副总理也指出,“脱贫攻坚千难万难,最难的是其中有一些贫困群众‘不怕穷’,也就是脱贫的内生动力不足。”

出去打工,嫌离家太远;易地搬迁,怕不适应新环境;发展产业,又担心学不会新技术……脱贫进入攻坚阶段,内生动力不足的问题更加凸显。他们有的是因惰生怠,虽想脱贫却又不愿付出,“蹲在墙根晒太阳,等着别人送小康”;有的则是因忧生怖,并不是不勤劳、也不是等靠要,只是对固有生活的麻木与顺从,以及对于未来变迁的种种不确定,使他们宁愿守着穷摊子,也不敢开启新的生活。相对于前者来说,这种“不怕穷”的现象更顽固也更棘手。

我们常说穷则思变,但很多时候,却是人穷目障、家贫志短。贫穷,尤其是长期的、深度的贫困,不仅会造成生活上的困顿与窘迫,还会遮蔽人们的视野、禁锢人们的思想、打压人们

的信心，使他们不敢改变、不愿改变。在他们看来，未知的生活虽然美好，但却伴随着巨大的挑战，眼下的生活即便贫困，但总是自己能抓得住的现在。毕竟温饱不成问题，这么多年都已习惯了，若要一朝改变，无论是个人能力、思想观念还是传统的习俗都会成为巨大障碍。

国家统计局近期对云南八个市州“直过民族”贫困村进行调查，59.5%的受访者对当前生活表示满意，35.2%表示一般，只有5.3%的受访者表示不满意。如此贫困的生活，却有一半以上群众感到满意，令人忧虑。这虽是云南一地的调查，其实一定程度上反映了整个面上的问题。脱贫说到底是贫困群众自己的事情，如果他们的积极性不能有效调动起来，如果就连改变命运最基本的渴望都没有，那单靠外力的帮助恐怕很难从根本上解决问题。

有人可能会说，既然他们对当前生活表示满意，自己都“不怕穷”，我们为什么还要投入那么多人力物力非要带领他们脱贫呢？

首先，从大处来看，确保到2020年贫困地区和贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会，这是一项重大的政治任务，关系到“两个百年”目标，关系到中华民族伟大复兴中国梦的实现。小康路上一个都不能掉队，这是我们党向全国人民作出的庄严承诺。

其次，人们在调研中也发现，越是在贫困程度深的地区，“不怕穷”的问题越是突出，虽然基本能实现温饱无虞，但是他们所面临的生存和发展的压力依然令人触目，即便是出于朴素的人道主义情怀，也不能坐视不理。如何提升他们的生存质量，打破贫困的恶性循环，必须要有强有力的国家行动和外力介入。

更重要的是，这些贫困群众所谓的“不怕穷”不是真的不怕穷，其实更是“穷怕了”的表现；他们也不是不想脱贫，而是没有能力或者担心去应对未知的挑战。这本身也是深度贫困造成的后遗症，是因为发展的不平衡、分配的不公平导致的结果。如果仅仅因为他们自己安于现状、不想改变，就默认、放任甚至接受这种结果，这绝对不是对他们的善意和尊重，更不是有担当、负责任的态度。

需要看到，在“不怕穷”的背后有着非常复杂的社会因素、地域因素，文化的使然、能力的制约、观念的禁锢等等，改变并不是一朝一夕的事情。在某种程度上，我们要学会尊重他们的“不怕穷”，试着理解他们的“不敢变”，并在此基础上进行有效的对话和引导，从他们的角度设身处地想办法、出政策，一步步调动他们脱贫的期待和热情。绝不能因为自己的出发点是为群众好，绝不能因为脱贫任务急、考核要求重，就搞强迫命令，“逼”着贫困群众脱贫，或是一味地给钱给物，只求眼下过关。

换个角度来看，“不怕穷”的现象，是挑战也是鞭策，这对脱贫攻坚事业提出了更高的要求，也促使我们更深入、更全面地去考量脱贫的意义与内涵。治理贫困，不只是从物质上改善他们的生活，更是从精神上为其建设一个更丰满的家园。于此，我们既要立足当下，充分发挥我们的政治优势和制度优势，采取综合措施、加大脱贫攻坚的力度，努力在扶贫先扶志、治穷先治愚上取得一些阶段性成果，并确保到2020年如期实现脱贫攻坚的既定目标；更要

着眼长远,通过持续不懈的努力,以久久为功的韧性,夯实基础、授人以渔,真正从源头和渠道上阻断贫困的代际传递,彻底改变贫困地区的落后面貌。

《农民日报》2017年9月13日

35. 操作题:就下面材料写一篇论坛型专栏评论,题目自拟。(1000字左右)(20分)

本报讯 一边是政府部门一个月内连下6份责令停止违法行为通知书,一边却是违法别墅项目还是“老样子”,甚至还有新的违建野蛮生长。这是《工人日报》记者日前在河南荥阳市采访时了解到的该城市发展中的尴尬一幕。

今年2月中旬,郑州荥阳市住建局城建监察大队在对辖区内建设项目进行排查时发现,位于该市丁店水库库区西侧的碧桂园万山湖壹号项目在没有取得建设工程规划许可证和施工许可证的情况下开始施工,严重违反相关法律法规,随即对其下达了停工通知书,要求其立即停止违法行为,并接受调查处理。

然而,让当地住建部门意外的是,涉嫌违法的项目开发商在接到通知书后却无动于衷。此后,住建部门又在2月20日、2月23日、3月8日、3月9日、3月14日先后5次下达停工通知书,并多次到现场执法,但该项目依旧没有任何停工迹象。

“城建监察大队最近还到项目上督察过。”3月21日,荥阳市住建局工作人员在接受记者采访时介绍说,“这个项目没有相关手续,肯定是违法施工。”

而6张“停工通知书”没有管住一个违法别墅项目,也让附近屡次举报该项目违法的冯村村民感到失望。按照村民的理解,下发停工通知书后,如果继续违法施工,执法部门完全可依法采取查封施工现场、强制拆除等多种强制措施。但记者日前在万山湖壹号项目施工现场看到,目前这个建在水库边的项目,多栋楼体都已经建出地面,大型机械设备则在工地上热火朝天地开动。

当地村民小冯质疑道:“发通知书虽然不是不作为,但却是一种假作为,有关部门其实是在敷衍执法。一旦上面追查问题,他们就可以说已下发了停工通知,推脱掉自己的责任。”

“行政机关履行法定职责包括正确履职和充分履职,光走过场而不注重实际效果也是行政不作为。倘若治理违建无实效,下再多‘停工通知书’,都无法说明监管执法部门充分履职。”京衡律师上海事务所律师余超说,下发停工通知书后,如继续违法施工,执法部门完全可依据《行政强制法》《城乡规划法》《建筑法》等法律授权,采取行政强制措施,如查封施工现场、强制拆除等。

在余超看来,法律需要长出“牙齿”,仅仅只是下发“停工通知书”,而不能采取有效的强制措施,有可能导致更多违法别墅项目的出现。

选自《工人日报》2017年03月27日